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Compito AL - Riccarelli

1) Cacolareil seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. . 3+5
risultato trovato:  lim +oT
T — —
lim 3+ 952 = — T . Per laverificadd limite abbiamo S+or (7 —
r— —2 6 3 6 6
5 10 5% 5 ) 6 .
x;r :6\x+2;posto 6\x+2\<eabb|amo |:c+2|<ge,l|m|te

. 6
verificato con 6, = ge.

2) Siano dati gli insiemi A = [ —2,8] e B = {z € R:z > 1}. Determinarel'insieme
AN B edil suoinsemederivato D(A N B). L'insieme A N B e aperto, chiuso o né
aperto né chiuso?

B={zeRz>1}=]1, +o0; ANB=[—-2,8N]1, +o00[=]1,8] insieme
né aperto né chiuso, D(AN B) = [1, 8].
1
3) Datelefunzioni f(x) = x—+1 g(x) =2"+1 e h(zx) =z — 2, determinare
a:‘_

I'espressione della funzione composta f(g(h(x))) edi questa determinare poi
I'espressione della funzione inversa.

B ons @+ 41 2742
Floh@) = flole =2) = FE+ 1) = Gy 7] = Ty =
1+ 2%7% , Per ottenere I'espressione della funzione inversa, poniamo y = 1 4 24~
dacui 27% = y — 1 e conseguentemente 4 — = = log, (y — 1) con
x=4—log,(y — 1); espressione dell'inversa: y = 4 — log, (v — 1).

4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione

composta (p < q) = (qop).

p g peq qop (peq)=(qop)
Vv VOV 1% 1%
Vv F F 1% 1%
FV F 1% 1%
F F V F F

5) Datelefunzioni f(z) = 3* "' 4k e g(x) = log(z — 2), Sano A il punto in cui
f(x) taglial'asse delle ordinate, B quello in cui lafunzione g(z) taglial'asse delle
ascisseesiaO l'origine degli assi. Determinare il valore del parametro reale positivo
k inmodo che il triangolo AOB abbia area uguale a 5.

=0 =0 .

y:32:1;+1_|_k, {y:3+k’

A(0,3 + k). Il punto B si ottiene dallarisoluzione del sistema

{yzzog(:c—z) i{log(m—2):0 :{x—2:1 :»{"3:3-5(3,0).

Il punto A s ottiene dallarisoluzione del sistema {

y=20 y=20 y=20 y=20"



Il triangolo AOB é rappresentato in fugura con base OB = 3, dltezzaOA =3 + ke
1 — — 1 3 3 :

aea A = §'OB'OA = §~3~(3+kz) = 5(3+k);posto 5(3+k) =5,8

ottiene facilmente k£ =

Wl

Compito AZ=- Riccarelli
1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. . 3x—12
risultato trovato: [im
Tr —

. —12 ... .. ) — 12
lim Sz = — 3 . Per laverificade limite abbiamo S (3 =
r— 3 5 5) 5 5
3r—9 3 3 ) 5 .

x5 ‘ :g\a:—3;posto g\x—3\<eabb|amo |:l?—3|<§€,|lmlte

verificato con 6, = ge.

2) Siano dati gli insiemi A = [3,10[ e B = {x € R:z < 8}. Determinare I'insieme
o

AU B edil suoinsemeinterno (AU B). L'insieme A U B é aperto, chiuso o né
aperto né chiuso?

B={zeRz<8t=]—00,8; AUB=[3,10[U] — 00,8] =] — 00, 10]
(o]
insieme aperto, (A U B) = A U B in quanto insieme aperto.

3) Date le funzioni f(z) = log,x, g(z) = i; e h(z) =2x+ 1, determinare |'e-

2
spressione della funzione composta f(g(h(x))) e di questa determinare poi
I'espressione dellafunzione inversa.

oo = o2+ 0) = 1 (o1 75 ) = 1(555) -

(2x+1)+2 2x + 3

2 . . : :
log, (23: j_ 3) . Per ottenere I'espressione della funzione inversa, poniamo

2x 2x
=1 dacui = 2Y e conseguentemente 2z (1 — 2Y) = 3 - 2¥
y 092<2$+3> o+ 3 Seg x( )

3.2y ; _ 3.2°
conz = m ; espressione dell'inversa: y = m .

4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione
composta (po q) < (¢ = p).



p q poq q=p (poq) <= (q=p)
Vv V. Vv 1% 1%
Vv F V 1% 1%
FV V F F
F F F 1% F

5) Date le funzioni f(z) =2*"+1 e g(z) = log(z — k), siano A il punto in cui
f(x) taglia I'asse delle ordinate, B quello in cui la funzione g(x) taglia I'asse delle
ascisse esia O l'origine degli assi. Determinare il valore del parametro reale positivo
k inmodo che il triangolo AOB abbia area uguale a 5.

=0 z=0,

y=2""+1 {y:5’

A(0,5). Il punto B si ottiene dallarisoluzione del sistema

y =log(x — k) log(x — k) =0 r—k=1 r=k+1,

{yzo :{yzo :{yzo i{yzo ’

B(k + 1,0). Il triangolo AOB é rappresentato nella fugura della pagina precedente

conbase OB = k + 1, dtezzaOA = 5 earea

1 — — 1 N
A= §-OB-OA = 5-(1{:-1—1)-5 = g(k:-|—1);posto g(k:-i—l) =5, s ottiene
facilmente k = 1.

Il punto A s ottiene dallarisoluzione del sistema {

Compito A3®- Riccarelli
1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. . 11
risultato trovato: lsz Sx;r .
Tr —
. 11 2 . . . 11 2
lim S+ = 2 . Per laverificade limite abbiamo seril 29 =
x— 6 8 8 8
-1 . I
3x8 8‘ = 2\3:—6 ; posto 2@—6\ < ¢ abbiamo |z — 6| < ge,llmlte
e 8
verificato con 6, = ge.
2) Siano dati gli insiemi A =] —3,12[e B = {z € R: — 5 < z < 8}. Determinare

I'insieme AU B ed il suoinsiemefrontiera$(A U B). L'insieme A U B e aperto,
chiuso o né aperto né chiuso?

B={zcR —5<x<8 =[-58;AUB=]-3,12[U[-5,8] =[—5,12]
insieme né aperto né chiuso, 6(AU B) = { — 5,12}.

— 2
3) Date le funzioni f(x) =3z —1, g(z) = -fl
T

sione della funzione composta f(g(h(x))) edi questa determinare poi |'espressione
dellafunzioneinversa

Pl = o) = 122 = ¢(20) =
AR =A== I 1) T N\ar 1) T
2r+l 5.27—1
3o ———1="_"—
2v 41 2041
poniamo y = dacui y(2* + 1) = 5-2¥ — 1 e conseguentemente
1 . . 1
2t = +y conz = log, | — | ; espressione dell'inversa: y = log, T .
o—y o—Yy 5D—x
4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi verita della proposizione
composta (p < q) = (gep).

e h(x) = 2", determinare I'espres-

. Per ottenere I'espressione della funzione inversa,

2T +1
14y




p q peq qgep (peq) = (gep)
vV V. Vv 1% 1%
Vv F F F 1%
FV F F 1%
F F V F F

5) Date le funzioni f(z) =k +2'"* e g(x) = log (2x — 3), siano A il punto in cui
f(x) taglia I'asse delle ordinate, B quello in cui la funzione g(x) taglia I'asse delle
ascisse esia O l'origine degli assi. Determinare il valore del parametro reale positivo
k inmodo che il triangolo AOB abbia area uguale a 5.

N : : . =0 =0 .
[l punto A si ottiene dallarisoluzione del sstema{ y = i 4 21+ = {y ko

A(0, k + 2). Il punto B si ottiene dallarisoluzione del sistema

y = log (2z — 3) log(2x —3) =0 2r—3=1 x=2,
{y:O = Y =0 = Y =0 = y:O,B(2,0).
I triangolo AOB é rappresentato nella fugura della seconda pagina con base
_ _ 1 — — 1
OB = 2, dtezzaOA = k + 2 earea A = §-OB-OA = 5-2-(kz+2) = k+2;

posto k£ + 2 = 5, sl ottienefacilmente k = 3.

Compito A<k- Riccarelli
1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. } x+12
risultato trovato: lim T
T — —
12 11 . .. .
Tt = — — . Perlaverificadd limite abbiamo

T 7
_e+12 /11 _r+1
7 7

—l\ +1]; ostol\ +1] <
7 | T T POSOglE ‘

abbiamo |z + 1| < 7e, limite verificato con &, = T7e.

2) Siano dati gli insiemi A =)0, + c[eB={z € Rz < —5Vz > 15}.
Determinarel'insieme A N B ed il suo insieme chiusura A N B. L'inseme AN B é
aperto, chiuso o né aperto né chiuso?

B={zeRz< —5Vz>15} =]—o00, — 5 U]15, + o0f;
ANB=(]—o00, —5]U]J15, + oo[) N]0, + o[ = |15, + oo[ insieme aperto,
AN B =15, 4+ oco[ = [15, + o0l.

3) Date le funzioni f(z) = LQ , g(x) =logz e h(zx) = 3x, determinare |'espres-
a:‘ f—
sione della funzione composta f(g(h(x))) edi questa determinare poi |'espressione

dellafunzione inversa.

log(3z) .

— — = — tt I' eSS
flg(h(x))) = f(9(3z)) = f(log(3x)) log(3z) — 2 Per ottenere |'espressione
della funzione inversa, poniamo y = _log(3z) dacui y(log(3z) — 2) = log(3x)

sa, p Y= log(30) — 2 y(log = log
e conseguentemente log(3z) = 7 conz = gefjfl ; espressione dell'inversa:
y_
L1
Y= 38 .

4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi verita della proposizione
composta (p = q) e (¢ < p).



p=q qg&p (p=q)e(qgep)

S <3
=SS SR SR
&S

e
v
F
F
V

<
BEER

5) Date le funzioni f(z) = 3'"* e g(z) = log (x — 2k), siano A il punto in cui f(z)

taglia |'asse delle ordinate, B quello in cui lafunzione g(x) taglial'asse delle ascisse
e sia O l'origine degli assi. Determinare il valore del parametro reale positivo £ in
modo cheil triangolo AOB abbia areauguae a 6.

z=0 {x:QAmsy

Il punto A si ottiene dallarisoluzione del sistema{ Y — 31 y—3

Il punto B si ottiene dallarisoluzione del sistema
y = log (z — 2k) N log(z —2k)=0 N r—2k=1 N x:2k—|—1;
y=0 y=0 y=0 y=20
B(2k + 1,0). Il triangolo AOB é rappresentato nella fugura della seconda pagina
con base OB = 2k + 1, altezzaOA = 3 earea

1 — 1 .
A= i'OB'OA = §~(2k+1)-3: g'(2k+1);postog-(2k:+1) =6,9

ottiene facilmente k£ = g )



